

# NÉPLAP

ARA 40 FILLER

Harmadik angol jegyzék  
a magyar ügyben

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 139. SZÁM

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK I.

1947. JÚLIUS 3. CSÜTÖRTÖK

## Csak azért is! Donáth halálbüntetését helyben hagyta, Dálnoki Veressét fegyházbüntetésre változtatta a NOT

Tövényy lett a hároméves terv! Hiába erőlködtek a nép ellenségei, a nemzetgyűlés jobboldala: a törvényjavaslatot sürgősen letárgyalják és nagy többséggel törvényerőre emelték.

Nem kis veszedelem állott a magyar nép jobb sorsát meghozó terv előtt. A Szabadság Párt meg akarta szervezni a tervszerű gazdálkodás ellen a kisgazdapárti képviselőket, a tárgyalások során rágalomhadjáratot indítottak, amikor pedig ennek sem mutatkozott eredménye, botrányba akarták fullasztani a tanácskozásokat.

A Sulyok-párt vezérszónoka, a Debrecennek mind több szegényét és saját magának mind több megvetést szerző Vásáry István volt. A „diktatúrák diktatúrájának”, „rabszolgaságának” kijelentése, a nemzet felemelkedésének hároméves tervét, azt a szervezett, észszerű erőfeszítést, amelynek végül a sokat nélkülözött dolgozók nagyobb lesz az életszínvonaluk, mint a legjobbak békeesztendőben. Szerencsére sem Vásáry, sem mások uszítása nem tudta eléríteni a Kisgazdapárt képviselőinek zömét az előzetes pártközi egységektől.

A hatástalan rémeselek után nem maradt más hátra, mint felborítani a nemzetgyűlés rendjét. Sulyok Dezső beszéde közben egy józsu baloldali hang megkérdezte: „Maga mikor szokik meg?” Mire a hős pártvezér kijelentette: „Eltetem veszélyeztetését és a szőlőszabadság gyakorlati elkövetését látom” s ezzel képviselői társaságában, a külföldi újságírók gyors jegyzetkészítése közben kivonult. Csak az a sajnálatos, hogy másnap újból helyet foglaltak a nemzetgyűlés padjaiban.

A jámbor dolgozók joggal gondolkodnak esnek. Vajjon mire való Sulyokék erőlködése? Azt hisszük, fején találjuk a szöveget, ha két okát látjuk.

Az egyik, a nagyobb az, hogy a Kisgazdapárt új, demokratikus vezetését kénytelen-kelletlen tudomásul vette a magyar reakció, az elsősorban a hároméves terv gyűlöli nagytöke és az eddigi kényelmes, demokrácián belüli támadások helyett a kényelmesebb, erőszakosabb, nyílt támadásba kezdtek. A Sulyok-párt, a reakció szervezett csapata minden erejét és minden eszközt felhasznál arra, hogy a hároméves tervet elgáncsolja, a magyar dolgozók nyomorúságos napjait meghosszabbítsa, felemelkedésüket lehetetlenné tegye.

A támadások és botrányok másik oka: a Sulyok-párt szeretné a magyar demokráciát minél jobban lejáratni a nyugati nagyhatalmak előtt. Tudatosan provokálták ki Szegeden és most a nemzetgyűlésben a rend felbomlását, az éles szócsoport, amelynek végén ünnepélyesen kinyilvánították, hogy Magyarországon nincsen szőlőszabadság, nincsen demokrácia. A lesbenlő külföldi tudósítók hamis jegyzetei alapján még aznap foglalkozott mindkét esetben az angol és amerikai rádió a magyar eseményekkel, természetesen demokráciánkra igen előnytelen formában.

A nemzetgyűlésben már nem sokkal ülő nagyszámú jobboldaliak erőlködése és a félrevezetett külföld megbotrányozása ellenére a hároméves terv törvényre lett és ezzel megvalósításának kezdetéhez

A Népbizottságok Országos Tanácsa szerdán hirdette ki a Donáth György és társai ismeretes bűnügyében. A NOT Donáth György halálbüntetését helyben hagyta, dálnoki Veress (Lajos) halálbüntetését 15 évi fegyházra mérsékelte, Szentmiklóssy István életfogytiglani fegyházbüntetését változtatlanul hagyta, András Sándor halálbüntetését 10 évi kényszermunkára enyhítette, Szentiványi Domokos 14 évi fegyházbüntetését helyben hagyta, Arany Balint életfogytiglani fegyházbüntetését 12 évi kényszermunkára mérsékelte, Kics Károly 12 évi fegyházbüntetését változtatlanul hagyta, Héder János 11 évi fegyházbüntetését szintén változtatlanul hagyta, Berkó István 8 évi kényszermunka büntetését helyben hagyta, Sóvári Tihamér vádlotta.

halálbüntetését helyben hagyta, Fülöp József vádlottát halálbüntetését kényszermunkára helyettesítette, Várkonyi László egyévi fegyházbüntetését helyben hagyta, végül Majoros István ügyét a népbizottság külön ötös tanácsa elé utalta. Az indoklás részletesen foglalkozott a magyaránny szervezkedés céljaival és az elérték szerepével. Utalt arra többek között, hogy az egész mozgalom Donáth bekapcsolásával kapott lendületet és alakult ki a szervezkedés tulajdonképpeni jellege. A cél az volt, hogy visszaállítsák a régi Horthy-rendszert. Kiemelte a tolvábiakban dálnoki Veress Lajos személyével kapcsolatban, hogy a katonai vonal ebben a vonatkozásban „csak másodrendű” volt.

Ellentétben állottak fenn a polgári és katonai szempontok között, ennek bizonyítéka, hogy amikor az ügyvezető hadparancsot a polgári vonal elkészítette és bemutatta, a katonai résztvevők azt szétépték. Ezért kellett a katonavádoltak büntetését enyhíteni. (Nevetséges indoklás. Szerk.) Az indoklás befejezése után az elnök megkérdezte a halálraítelt Donáthot, kíván-e a kegyelem jogával élni? Donáth nemmel válaszolt, védője azonban kegyelmet kért. Az Országos Tanács rövid tanácskozás után kihirdette döntését. Az iratokkal ajánlással az igazságügyminiszter útján a kegyelemkérelmében való döntés céljából felterjeszti a köztársaság elnökéhez.

## Károlyi lesz a párizsi követ

Dinnyes Lajos miniszterelnök a pártvezérekkel folytatott tanácskozások után Károlyi Mihályt fogadta, akinek felajánlotta a párizsi követi állást, amelyet Károlyi Mihály elfogadott.

## Habsburg Albrechtet Buenos Airesben letartóztatták

Habsburg Albrechtet az argentin rendőrség a magyar kormány odaérkezett kiadatási kérelmére Buenos Airesben letartóztatta. Albrecht Ausztria amerikai megszállási övezetéből kiszivárgott és valahol Európában hajóra szállt négytagú társaságával együtt. Társaságában volt két feltűnően szép fiatal nő. Albrecht bevallotta, hogy a társaságában lévő egyik nő Dorner Györgyike, a menyasszonya, a másik pedig Dorner Judit, jövendőbeli sógornője. Albrechtet a rendőrség őrizetbe vette és a kiadatási kérelmet megérkezése után letartóztatta.

## Sztrájkmozgalmak egész Olaszországban

Olaszországban újra megkezdődtek a sztrájkok és a munkamegmozdulások. Genovában bérkérdés miatt két órán át sztrájk volt. Az állami érdekeltséget alkotó munkahelyek egész személyzete, beleértve a távbeszélő alkalmazottakat is, abbahagyta a munkát. Ugyanez a bérkérdés során a torinói vasúti üzemek munkásai is megszüntették több órára a munkát. Attól tartanak, hogy a mozgalom átterjed a vasutasokra is.

## Vajjon ki nyer rajta?

A „Varada” című lap jelentése szerint a brit kormány jegyzékét intézett a szíriai külügyminisztériumhoz. Ebben egyezmény megkötését javasolja, amely mindkét ország hadihajóinak kölcsönösen lehetőséget biztosítana az angol, illetve a szíriai kikötők látogatására. Megjegyezték, hogy Szíria sem hadi, sem kereskedelmi hajóval nem rendelkezik.

## Szerdán hajnalban 1504 hadifogoly érkezett Foksániból

Szerdán hajnalban fél 5-kor érkezett be a kilencedik hadifogolyszállítmány Foksániból a debreceni pályaudvarra. Ezzel a Foksániból indított szerelvények száma utólérté a Máramarosszélig.

Az összesen 18 hadifogolyszállítmánnyal érkezett hadifogolyok száma 26.664-re emelkedett. Jeleztek egy szállítmányt Máramarosszélig felől, de annak beérkezéséről lapzártaig nem kapunk hivatalos hírt. A legújabb szerelvényrel

1504 hadifogoly érkezett, közülük 92 tiszt. A hadifogolyok számos különböző táborból jöttek, amelyek nagyrészt már teljesen feloszlatták. A legtöbbben a 7148. Georgievszki, a 430. és 432. Novosahli, a 379. Mahalácska, valamint a 256. 264. és 280. Szjalinov és Dombász környéki táborból jöttek. A hadifogolyok kitűnő egészségre büszkék. A tábor parancsnoksága gyors munkával az egész szállítmányt már a délutáni órákban utának bocsátotta hazafelé.

palota, Suta József, Kiss Sándor (Foksáni), Szilágyi Sándor (148-8), Jónás László szds, Csapó-utca 45 (Foksáni), Farkó Béla fhdgy, Csapó-utca 45. (119-2), Szilágyi István (Foksáni), Fogarassy József (Foksáni), Kovács János, Szilágyi István (Foksáni), Kovács András és György (7148), Kiss Sándor (145-7), Sztó János, Honti-utca 44. (7424-1), Szilágyi László (148-28), Fazekas László (145-1), dr. Fehérvári Zoltán és György, Keleti-sor (Foksáni), dr. Jeney György, Wesselényi-utca 2. (Foksáni), Balint Zoltán diák (Katazsi), Buttkay László, Gyuricska László zts. (Foksáni) Erdős Lajos, Nemzeti Bank (145-2), dr. Juhász István hdp. orm. Kar-utca 10 (7), Vargha Jenő szds., Csokonai-utca 19, dr. Áchim András, Csapó-utca (7147), Szabó Béla ezas úzen Erdélyi Jánosnak, Borklinika (7148), Székely Kálmán úzen Péczely Sándornak, Ákóczy-utca 26. (Foksáni), Molnár Sándor Rendőrség (Foksáni), Gyenge Ferenc, Bözörményi-út (Szocsi), Enyedi Miklós (148-26).

## A Debrecenbe és Hajdúmegyébe érkeztek névsora

Debrecenbe érkeztek: Jurácsik János, Nagy Lajos (Vigkedvű Mihály-utca 40.), Szecsődi Miklós, Fröhlich Ede, Katona Ferenc, Talvizer Jenő, Tamás Sándor, Magyar (Mayer?) Gyula, Zámbo Jenő (Kút-utca 24.), Sate László (Kerekes Géza-utca 7.), Szabó Gábor és Kiss József (Csillag-utca 92.).

Hajdúdorogra: Kozma Mihály. Egyekre: Patai György. Derecskére: Csizmadia M. Miképercse: Nagy Viktor. Büdszentmihályra: Nagy Imre, Jäger Ferenc, Lövei Lajos, Nagy János, Tasud: Miklós és Losonczy Gábor. Nyírmártonfalvára: Riczu István. Nyírcsádra: Kerti László.

Hajdú megyébe érkeztek: Hajdúböszörménybe dr. Magi László és Ujfalusi Imre, Püspökkladányba: Nagy István, Bihari Ferenc és Sütő Gábor. Hajdúnánásra: Szikora Aladár, Deli József és Pitek Elemér. Hajdúhadházra: Bacsó Sándor. Hajdúsámsonra: Berki Imre. Hajdúszoboszlóra: Szabó (Czakó?) Lajos és Baranya János.

A kedden érkezett hadifogolyok a következő üzeneteket hozták: Debrecenbe érkeztek: Szabó Béla szds Klínikára; Kics János (125-3), Kovács László és József, Magyar Sándor Kágyár (148-5), Nagy Endre MÁV munkás, Horváth Béla, Berossényi-utca 48 (145-1), Villás László, Kesztöny Vendel, Kismacs 23. (Máramarosziget), dr. Csicsák György Püspöki

érkeztek. A magyar nép akaratából most már nekilátunk a további tennivalóknak. Elsősorban a nagybankok államcsődje és a magángazdálkodás tervszerű termelésre kötelezése áll az előtérben. Hiába állt a nemzetgyűlésben Vásáry, Sulyok és a nagytöke többi szoldosa, hiába rágalomhamisítást a londoni és nyugati rádió, a hároméves terv megvalósul, a magyar nép a mai nál sokkal melegebbé, boldogabb körülmények között él.

## A hitelezőket haladéktalanul ki kell elégíteni

### A hazaszkótt duna hajók miatt jegyzéket kapott az angol kormánytól Magyarország

A londoni rádió jelenti, hogy a brit kormány Magyarországhoz és Ausztriához jegyzéket intézett a MEFTER Linzben horvanzó hajójának május 3-án történt visszavitele ügyében.

A Magyarországhoz intézett brit jegyzék szerint a kérdéses hajók a brit hitelezők követeléseinek fedezésére szolgáltak. A londoni rádió diplomáciai tudósítója szerint a magyar kormányhoz intézett jegyzék panaszt emel az ellen, hogy a magyarok engedély nélkül Linzbe vontathajót küldtek a hajók elvitelére. A jegyzék megállapítja továbbá, hogy az

ilyen vállalkozás káros Magyarország külföldi hitelére. A brit jegyzék az elvonatásért felálló tényezőket megbüntetését és a brit hitelezők haladéktalan kielégítését kéri.

A magyar kormány válaszában mely sajnálkozik az ad kifizetés, a törvények miatt. A magyar kormány hangsúlyozza, hogy az ügyet megvizsgálva, megállapította, hogy hajlandó a hitelezőkkel tárgyalásba bocsátkozni. Londonban az ezidőszori megfontolás tárgyává teszik a brit részről teendő további lépéseket.

### Harmadik angol jegyzék a magyar ügyben

Peterson moszkvai brit nagykövete — az angol rádió jelentése szerint — átnyújtotta a harmadik jegyzéket Majik szovjet külügyi államtitkárnak a lezajlott magyar kormányválság ügyében. A jegyzék tartalmát Londonban nem közölték.

### Hároméves kereskedelmi szerződést kötött Anglia Magyarországgal

Strachey közlelési miniszter az alsóház keddi ülésén bejelentette, hogy Nagybritannia hároméves szerződést kötött Magyarországgal. Ennek értelmében Magyarország sonkát, tojást, szárnyasot, napraforgó olajat és egyéb

élelmiszert szállít Nagybritanniának. Hozzáfűzte a miniszter, hogy a jövő hónapban magyar küldöttséget várnak Angliába a részletek, nevezetesen a különböző mennyiségek és az árak megtárgyalása céljából.

### Magyar megfigyelő a párizsi értekezleten

Bede István londoni magyar követ szerdán reggel repülőgépen Párizsba érkezett, hogy a magyar kormány megbízásából megfigyelőként jelen legyen a Marshall-terv előkészítő megbeszélésein. Bede István Párizsból előreláthatólag a jövő hét elején jelentésével Budapestre érkezik.

A londoni rádió párizsi tudósítója közli, hogy Bidault francia külügyminiszter kedden javaslatában messze elébe ment Molotov álláspontjának. Javaslata szerint Európa szükségleteinek rövid időn belül történő megállapítására az érdekelte országok részvételével ki-  
bi bizottságot kell létesíteni. Ez a bizottság nem avatkozna be az egyes országok belügyeibe. A bizottság szeptember 1-ig készítené jelentését Európa szükségleteiről és annak mértékéről.

Molotov tudomásul vette a francia javaslatot, majd időt kért annak tanulmányozására. A három külügyminiszter szerdán délelőtt nem találkozott. Bidault francia külügyminiszter megálapította, hogy nincs tudomása olyan tervről, hogy a háromhalmi megbeszélések megszakadása esetén angol-francia alapon folytatják a tárgyalásokat.

### Parasztpárti főbíró köszönete a falujáróknak

Miába a demagógia, hiába minden előkészítés: a falu népe érzi és tudja, kik vannak igazán segítségére. Nem egyszer találkozni olyan falusiakkal, akik felismerik demagógia ahart meggyőzni arról, hogy a kommunista falujárók a „lelküket akarják megvásárolni”. Most már, hogy szemléltem a falusiakat, munkájuk nyomán a falusi kút, meg a szegény emberek rossz lábbelijét használható állapotba került, nem hisznek többé másnak, csak a szemüknél.

Az elcsúszt vasárnapi piknikszerűségben láttam neki felsőházán a munkának az I. Bórgyár falujárói. Mire az este beköszöntött már 17 pár oszma, bakanos állt megjavítva a falusi szegények részére kézen, a bőrányagot is maguk a falujárók adták, öt szorgalmas kommunista munkájának eredményei ezek! De a lakatosok se szegénykedhetnek érsek Sándor és Szilágyi István elvtársak, a falu egyetlen kútját hozták rendbe, amiért a lakosságon kívül a falu parasztpárti főbírója is meghatóttan mondott köszönetet.

A jól végzett munka örömevel térhetek haza Póstyáni Sándor, Nagy Ica, Dobi Mihály, Nagy Kataló, Szabó Mihály, Körösi Róza, Arany Sándor és Guli Etelka is.

Az I. sz. Bórgyár kommunista olyan lelkesedéssel végzik ezt a áldozatos munkát, hogy az územ más pártköz tartozó munkásai is szívesen veszik, ha a vasárnapi falujárásban résztvehetnek.

Az elcsúszt vasárnapi piknikszerűségben láttam neki felsőházán a munkának az I. Bórgyár falujárói. Mire az este beköszöntött már 17 pár oszma, bakanos állt megjavítva a falusi szegények részére kézen, a bőrányagot is maguk a falujárók adták, öt szorgalmas kommunista munkájának eredményei ezek! De a lakatosok se szegénykedhetnek érsek Sándor és Szilágyi István elvtársak, a falu egyetlen kútját hozták rendbe, amiért a lakosságon kívül a falu parasztpárti főbírója is meghatóttan mondott köszönetet.

### Ülésezett a hajdúmezei tervbizottság

A hajdúmezei tervbizottság még a múlt héten megalakult a Magyar Kommunista Párt, Szociáldemokrata Párt és a szakszervezetek kiküldöttjeiből. Az első ülésen a bizottság elhatározta, hogy meghívja a Kisgazdapártot és a Nemzeti Parasztpártot is a megye hároméves tervének megalkotásához. Szerdán délután a kibővített tervbizottság Torma Kálmán alispán elnökletével ülésezett és megtette a szükséges előkészületeket a szakszervezetek megszervezéséhez.

### SZINHÁZ

Kékény Dona, a magyar színészet egyik kifestője kedden délután súlyos betegség és több műtét után meghalt.

### Iparos hírek

Debrecen és Vidéke Ipartestület előjárósága pénteken 6 órakor ülést tart. — A nőszabó szakosztály csütörtökön 6 órakor ülést tart. — A kézművesipró szakosztály pénteken 3 órakor ülést tart. — A vendéglős szakosztály csütörtökön 5 órakor saját színházában (Attila-ter) ülést tart. 4 órakor a számvizsgáló bizottság ülésezik. — A fodrász szakosztály közmunka befizetéseket folyó hó 5-ig minden este 6-8-ig lehet fizetni az ipartestületen Törzsközlő. A forgalmiadóközfizetésre folyó hó 10-ig Kolozsvárnál. A szappant szombati mindenkinek vegye ki, különben másnak osztjuk szét. — Domokos János főmester meghalt, temetése pénteken délután 4 órakor lesz. Felkérjük az eljáróság tagjait, a kártársait, valamint az ipartestületi szék tagjait, hogy a temetésén teljes létszámban jelenjenek meg. — Az ércsmesteri szakosztály felhívja tagjait, hogy Domokos Lajos kártársunk temetése pénteken lesz. Minden tag kivétel nélkül jelenjen meg és a közszolgálatot az ércsmester fizessék be. — A közműves és ácspárti szakosztály szombaton 5 órakor ülést tart. — IPOK mesterversza elméleti tananyag kapható az ipartestület hivatalában. — A vízvezetéküzemelési szakosztály pénteken 4 órakor közmunka befizetés ügyében ülést tart. — Férfit és nőszabó iparosok és a munkavállalók vasárnap egész napi kirándulást rendez a Diakonizációs Intézet környékén. Családjával mindenkit szívesen lát az előadás.

### Kereskedő hírek

Tüvelő és építkezési anyagkereskedők figyelmé! Július hó 3-án délután 5 órakor rendkívüli ülést tartunk. Tárgy: Szövetkezetek alakítása, közmunka-adják felvétele, anyagbeszerzés és adóügyek. Június havi bevallást 3-ig mindenki bíróság terhe mellett adja be. — Fűszerkereskedők figyelmé! Július hó 6-án batyas kirándulást rendezünk. Ittől gondoskodunk, Vendégeknek és a szakosztály tagjait szeretettel várja a vigalmi bizottság. Találkozás minden órában a vitorony mögött, ahonnan a rendezőség elvezeti a résztvevőket a társasághoz. Felkérjük a vigalmi bizottság tagjait, hogy szombat délután 5 órakor a szakosztály helyiségében megjelenni szíveskedjenek. — Vásári és üzletkéltői kereskedők házioros és textiles tagjai 4-én, pénteken délután 6 órakor gyűlést tartanak. — Beiratások a társulati kereskedelmi leányközpiskolába július hó 3-án és 4-én lesznek. — Textilkereskedők figyelmé! A közmunka-adják felvétele 5-ig mindenki fizesse be Alibán kezébe. — Fűszerkereskedők a megafon által benemondott piaci árakhoz 10 százalékos csomagolás és hitel díjmen felszámolhatnak. — Az ércsmester szakosztály folyó hó 4-én, pénteken délután 5 órakor rendez havi taggyűlést tart. — Kereskedelmi ügyvédök és ingatlanközvetítők szakosztálya folyó hó 5-én, délután 7 órakor a Társulat helyiségében ülést tart. Tárgy: Ipar-kereskedelmi kapcsolatok, közmunka és pénzügyi igazgatás ügyek lebonyolítása. Megbeszélés kötelező.

### A nemzetgyűlés megszavazta a békeszerződést

A nemzetgyűlés szerdai ülésén folytatva a békeszerződés beiktatásáról szóló törvényjavaslat vitáját. Nagy Vince (Szabadságpárt) hangoztatta, hogy „pártja nem fasiszta párt”.

A nemzetgyűlés a törvényjavaslatot egyes szakaszait elfogadta, tehát a békeszerződés beiktatásáról szóló törvényjavaslatot a nemzetgyűlés véglegesen megszavazta.

Ezután áttértek a szovjet katonai emlékművek és hősi temetők gondozásáról szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Sóry Ignác (Kisgazdapárt) előadó és Padányi Gyúds Béla (Kisgazdapárt) felszólaló után Szabó István (MKP) hangoztatta, hogy egynegyed évszázados elnyomás alól szabadítottak fel bennünket a szovjet hősök, akiknek emléke arra is kötelez bennünket, hogy a Szovjetunióval közvetlenül baráti politikát folytassunk.

Dombi János (szoc. dem.) és Kondor Imre (parasztpárt) beszédét követően Dinnyés Lajos miniszterelnök rámutatott arra, hogy ennek a törvényjavaslatnak egyhangú megszavazásával az egész magyar nép szinte hálája és köszönetét nyújtja a hazai földjén nyugvó orosz hősihalottak

érté. A magyar nemzet kötelezettségét teljesíti, amikor hazánkban hősihalottak emlékműveit és nyughelyeit gondozásáról törvényes formában intézkedik. Ezek hirdetik a végtelen jövőnek, hogy néplink legdrágább kincsét, a szabadságot ők harcolták ki számunkra.

Akkor áldozunk a logmértőbb formában, ha azt a szabadságot és függetlenséget, amelyet a szovjet orosz nép fia hős halálukkal pecsételt meg, maradéktalanul megőrizzük a jövőben.

A miniszterelnök általános helyesléssel fogadott beszéde után a nemzetgyűlés a törvényjavaslatot mind általánosságban, mind részleteiben egyhangúan elfogadta.

Ezután a pénzügyminiszter helyettesítésével megbízott Bárányos Károly földművelésügyi miniszter betérjesszette az államháztartás vitelére ez év október 31-ig adandó felhatalmazásról szóló törvényjavaslatot, amelynek tárgyalására a sürgősség kimondását kérte. A nemzetgyűlés a sürgősséget megszavazta.

Az összeférhetlenségi bizottság jelentésének tárgyalása során összeférhetlenségét csupán Acsay László (pártunkivül) képviselő ügyében állapítottak meg.

### ORSZÁG - VILÁG

Az argentin rendőrség elfogadta a parancsot adott ki a szocialista párt végrehajtó bizottságának tagjai ellen, de legfontosabban sikerült elmozdítani a letartóztatás elől.

A salzburgi Ferenc József-kaszárnyában lévő zsidóhábor 800 lakója éhségsztrájkba kezdett, mert az amerikai megszálló hatóságok egy másik táborba akarták őket átköltöztetni.

Egyes értesülések szerint Erőss János közleléstügyi miniszter veszi át a külügyminiszteri társát.

Truman elnök, amerikai rádió washingtoni jelentése szerint, aláírta a törvényjavaslatot, amely az Egyesült Államok területén a házbérelenőrzést 1948 február 1-ig meghosszabbította.

Winifred Wagnert, a nagy német zenészszerző menyét, a Bayreuthban székelő második náciállam bíróság 15 hónapi közérdekű munkára, személyi vagyona kétharmad részének elkobzására ítélte. Winifred Wagner 1926 óta tagja a náci pártjának, 1933-ban Hitler Adolf, akinek bizalmas barátja volt, feleségül is akarta venni őt.

Nagy fellütnést keltett az „Osvartovna Romano”-ban, a Vatikán lapjában „Végzeteszerű-e a háború?” és a „Háború paradoxonja” címmel megjelent két cikk, amelyekről kiderült, hogy Torre gróf írta, aki 25 év óta főszerkesztője a lapnak. E cikkeket Romában általában úgy tekintik, mint felhívást a nyugati hatalmakhoz, hogy tegyenek nagyobb erőfeszítést a kommunizmus megértesítés és az ideológiai küzdelemben térjenek újra vissza a semlegességre.

A szerdai francia minisztertanács fementette tisztásgától De Larminat tábornokot, a gyarmati csapatok főfelügyelőjét. A kormány döntése felütnést keltett politikai megfigyelők körében. A kormány szövegje a minisztertanács után nem változta, de nem is erősítette meg azt a hírt, hogy a felmentés kapcsolatban áll a közvársaságellenes összeesküvés leleplezésével.

Az angol kormány szövegje bejelentette, hogy Anglia dollárkészleteinek kímélése céljából tovább csökkent az Amerikából származó élelmiszerek behozatalát. A hánytt más országokból történő behozattal pótolják.

### KÖZELLÁTÁS

Győptalpai utalványok igénylése. Ertesíti a közleléstügyi igazgatóság a város érdekelte lakosságát, hogy az iparügyi miniszter az Anyag- és Archivatál bizottsálya által Debrecen város dolgozó részére 4480 férfi, 1029 drb női és 370 darab gyermekcipő talpálására jogosító utalványt küldött le június hóra a leginkább rászorult dolgozók között való szeszórtására. Fentiekre figyelemmel felhívom a dolgozókat, hogy a közleléstügyi igazgatóság közlelést irodájában cíptalpai utalványokat igényelhetnek legkésőbb július 19-ig. Az o cokra készült igénylőlapokat a dobányvárudákban lehet beszerezni darabonként 10 filléres árban. Foglalkozásahálélt, rászorultságot az üzemi bizottságok, szakszervezetek (közszervezetek tagjai) az illetékes szakszervezetnél, kisiparosok, kiskereskedők az Ipartestületnél, illetve a Kereskedő Társulatnál, mezőgazdasági munkások a Mezőgazdasági Munkásszervezeteknél, Kiszáradék (a földterület negyed részé) a Parasztszervezetnél igazolást kell, Nam igényelhetnek cíptal-

palpai utalványt: honvédelem, rendőrség, pénzügyőrök, a letartóztató intézetek örszemélyzetének tagjai, börtönipari központ alkalmazottai, továbbá MÁV, posta, árkftélménymentes, közvetlenül kapták a kéz lábbelit, illetve lábbeljavító anyagot.

Könyvjelgybevétel. Felhívja a közleléstügyi igazgatóság a város elhatárolt lakosságának figyelmét arra, hogy a hatósági élelmiszervegy július havi 3 kenyérgyártvány július hó 4-ig, péntek esté váltható be. A pótkenyér, jegy 3-4, szelvénye szintén a fenti időpontig érvényes.

Szabad a 100 kg-on aluli előszertes forgalma. A közleléstügyi miniszter rendeletere szerint a 100 kg-on aluli előszertes továbbítás céljából történő adószétele, valamint szállítási korlátozás alá nem esik. Ez a rendelkezés nem érinti a közleléstügyi miniszternek azt a rendelkezését, hogy a 100 kg-on aluli előszertes akár közfogyasztásra, akár magánfogyasztásra — könyvszerzésén esetén kivételével — továbbra sem szabad.

## HOL SZÓRAKOZZUNK?

**APOLLO MOZI**  
Debrecenben először amerikai műsor  
KORCÓ színgépfilm, elejéi végig magyar beszéd

**A préri törvénye**  
vadnyugati postakocsi kirablása  
Előadások fél 5, fél 7 és fél 9; vasár- és ünnepnapon d. e. 11-kor is

**Vígyszínház-mozi**  
Budapestet is megelőzve  
Debrecenben először: a szerelem, az igazalom, a honvágy filmje:  
**Hazatérés**  
Francia filmremek  
Fősz.: Charles Vanel  
Előadások: 4.30, 6.30, 8.30-kor

**Meteor-filmszínház**  
M A  
Kálmán Imre világhírű operettje, felejthetetlen muzikája, ének, tánc és színes filmrészletek

**Csárdáskirálynő**  
Előadás: 8 órakor



### Eliopták a hadifogoly házat

Vörös Károly belügyminiszter lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy tanyáját teljes egészében elhordták ismeretlen tettesek. Vörös a napokban lért haza hadifogolyságból és mint megállapították, tanyáját 1944-ben bombaszerűen érte. Ekkor a hátrahagyott bérlő elhagyta a földet és ismeretlen tettesek a tanya teljes fa- és téglanyagát szétlopják. A tolvajok kézrekerítésére a rendőrség megindította a nyomozást.

### Kinevezések a debreceni egyetemen

A debreceni tudományegyetem rektora az egyetemi — főiskolai és tudományos intézeti levéltári, számviteli és gazdasági szak lelt. számában Felker Jánost questurái ellenőri questorra a VII. fiz. oszt. 3. fokozatába, Emőd István levéltári tisztet levéltári főosztályra a VIII. fiz. oszt. 3. fokozatába nevezte ki. A rektor ugyanakkor az egyetemi, főiskolai és tudományos intézeti kezelési szak létszámában Fábry Valéria I. oszt. irodafőosztályra a IX. fiz. oszt. 3. fokozatába nevezte ki. A kinevezéseket a vallás- és közoktatásügyi miniszter megerősítette.

### A hajdúánási gyermekkorús sikere

Nagy sikerrel szerepelt a rádióban a hajdúánási gyermekkorús, melyet nagy hozzájárulással Czövek Lajos kar-nagy vezényelt. Az énekharfőn délelőtt érkezett haza sikeres budapesti rádiószerepléséről, s már is további utak vannak tervbevéve.

### Dr. Vass Ádám volt hadifogoly beszámolójával ma kezdődik az MSZMT hadifogoly-hete

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság minden alkalmat megragad, hogy helyesen tájékoztassa a magyar közönséget a Szovjetunió kulturális, gazdasági és politikai helyzetéről. Minden rendelkezésére álló módon, szóban és írásban, előadások, könyvkiadványok, folyóiratok és cikkek formájában akarja a közönséghez közelebb hozni a Szovjetunió életét. Ennek a célnak az érdekében határozta el azt is, hogy mátol kezdődően hadifogoly-hetet rendez, amelyen minden nap megszólaltat egy-egy hadifoglyot, hogy azok személyesen és a nagyközönség

## Bőséges a zöldség, újbúrgonya, közepes a gyümölcs, gyenge a tej felhozatala a debreceni piacon

Itt a tojás — de nem kell senkinek

A mai piacon bőséggel jelentkezett a tojás. A felemelt árak kihozták ezt az eddig elrejtett árut, de a közönség nem vásárolta. Úgy, hogy a hivatalos megállapítás szerint

a felhozott tojás mennyiségének 80 százaléka eladatlán maradt.

Nagyon erős felhozatal volt a zöldségfélékből, sárgarépából, karalábéból, uborkából és többből és bőségesen hoztak fel újbúrgonyát is

A felhozott mennyiségnek mintegy 60 százaléka kelt el. Gyümölcsfelhozatal: meggyből kielégítő, barackból közepes, alma gyenge. Az áru 45 százaléka fogyott el. A meggyfelhozatal a végéig járja. A barackpiacon a felhozatal gyenge volt, az áru teljes mennyiségében elfogyott. Gyenge volt a felhozatal a tej- és tejtermékekből. A tej teljesen el-

fogyott, a tejtermékekből sok felvásárolatlán maradt.

A piaci forgalom kielégítő volt és a közönség köréből nem került fel panasz.

Csupán azt kifogásolják, hogy a kereskedőknek 10 százalékos ártöbbletet engedélyeztek. Hasonló joggal a piaci árúkat is kérhetnék ezt a 10 százalékos árcsökkentést. Ez a vélemény a piaci árúkat és a közönség köréből hangzottak. A kereskedők viszont azt állítják, hogy ők kénytelenek a legfinomabb márkás árut tartani, igényesebb közönségük számára, az árut becsomagolják, ami nagyobb költséggel jár és ezzel indokolják azt, hogy

a 20 százalékos ártöbbletet igénybeveszik.

Értesülésünk szerint ez az igénybevétele nem általános, mert igen sok kereskedő már a konkurrencia miatt is a piaci árúhoz tartja magát.

### Megjavítják Debrecen tejellátását

A debreceni tejellátás megjavítása érdekében a közellátási felügyelőség július 1-ől új rendszerbájt léptetett életbe.

A Tejszövetkezetekhez minimális tej érkezett be az utóbbi időben és ebből egyáltalán nem tudták biztosítani a kijelölt elárústók szükségletét. A kannázás rendszerbályozása érdekében, az ár és mi-

nőség biztosítására a közellátási felügyelőség

szállítási igazolványt ad ki a termelőknek, ezek közvetlenül a kijelölt kereskedőknek hozzák a tejet és ott a vizsgálatot is azonnal megadják. Ennek az új módszernek nagy előnye, hogy a tej vezetését jobban meg tudják akadályozni.

Természetesen továbbra is fennáll az a rendelkezés, hogy azok a gazdák, akik tejkönyvvvel igazolják beszozállatási kötelezettségük teljesítését, a felesleges tejtiket 1 forintos áron eladhatják.

### Mai irányárak

Az ármegállapító bizottság szerdára és csütörtökre a következő irányárakat szabta meg:

Főzöldségek: Zöldség csomója 30—50, petrezselyem csomója 20—50, sárgarépa csomója 10—40, tök kg. 40—60, retek csomója 20—30, zöldpaprika darabja 20—50, zöldbab kg. 1.20—1.60, újbúrgonya 80—1.60, újhagyma csomója 20—40, vöröshagyma kg. 1.80, kelkáposzta kg. 1.60—2.00, paraj, sóka kg. 1.40—1.60, karalábé darabja 10—40, kg. 1.30, saláta darabja 10—20, fejesekáposzta kg. 80—1.40, harmafgomab kg. 2.50, sampion kg. 5.—, uborka kg. 80—1.50, szemeskukorica kg. 1.50.

Baromflárak: rántanivaló csirke (80 dkg.) 6.50—7.50, paprikásnak való (1.50 kg-ig) 12—15, tyúk kg. 5.40—6.10, sovány kacsa liba kg. 4—5, hízalt kacsa kg. 7—7.50, hízott liba kg. 7.50—8.—, pulyka kg. 6.—, tojás darabja 50—60 fillér.

Gyümölcsárak: meggy 1—2, pándi meggy 1—1.60, ribizli 1—1.40, körö 80—2.—, sárgabarack 1.40—2.60, alma 30—60, mórabóra szilva 80—1.—

### Itt a kukorica új ára

Az 1947—48. évi gazdasági évre a közellátásügyi miniszter a megszokott kukorica termelői beszozállatási árát 100 kilogrammonként 46 forintban állapította meg.

A terménybeszozállatási kötelezettség teljesítésén felül forgalombahozott kukorica árát az eladó és a vevő szabad megegyezésével állapíthatja meg.

### Júliusban megduplázták a közigazgatási kinevezéseket

A debreceni rendőrség kihágási osztálya most állította össze műtárhavi munkájának eredményét. Eszerint júliusban 87 ítéletet hoztak közigazgatási kihágás ügyben, nagyrészt munkakerülés, oszavargás és titkos prostitúció miatt. Főként pénzbírságot róttak ki, de több esetben kitoloncolási határozatot is hoztak. Május hónapban mindössze 45 ítéletet hoztak hasonló ügyekben.

### Böszörményiek fekete napja

Az uszoraegyesítő előtt ezen a héten sűrűn szerepeltek hajdú-böszörményiek különböző árdragítási ügyekkel kapcsolatban. Szerdán is több ügy került sorra. Ezek közül Nyitrai Mihály böszörményi gazdát, aki két mázsa búzát 380 forintjával akart eladni, kéthavi fogházbüntetésre ítélték. A többi ügyekben részint pénzbüntetéseket szabtak ki, részint bizonyításkiegészítést rendeltek el.

### Oltványi Imre kinevezése

A hivatalos lap szerdai száma közli, hogy a közjárásügyi elnöke Oltványi Imre ny. miniszterrendkívüli követe és meghatalmazott miniszterre nevezte ki.

### A kisiparosok hitelezése

Ismeretes az a rendkívüli ülés, melyet az iparosok hívtak egybe a kisipari hitel ügyében amelynél igen sok sérelmes pontja van. Voltaképpen már ki is utaltak néhány esetben az itteni hitelintézetek kölcsönt 500—800 forint értékben, azonban abban a mértékben, amivel a szegény, tökenélküli kisiparosok segíteni kellene, még nem. Akkor elhatározták, hogy egy köldött-ség utazik fel Pestre és ott teszi szövé azokat a hiányosságokat, amelyek lehetetlenné teszik a hitel igénylését. A lezajlott kormányváltás miatt erre csak most került sor.

Nagy Sándor, az Ipartestület elnöke, Ruif Mihály festő, D. Szabó Gyula építész és Stréger Márkus asztalosmesterek utaztak a napokban Budapestre, hogy a debreceni iparosok kérésének hangot adjanak. Főkéresek az IPOK támogatásával az iparügyi minisztert, valamint a Gazdasági Főtanács főtitkárát is. Remélik, hogy sikerül olyan megoldást javasonni, ami segítségére lesz a kisiparosoknak hosszabb lejáratú forgatóké megszerzésében.

### Minden húsiparos vágathat a vágóhígon

Orosz Árpád tanácsnok a városi tanácsülésen támogatónak terjesztette elő a húsiparosok és az Ipartestületnek azt a kérelmét, hogy a vágóhídon a vágást minden húsiparos számára engedélyezzék.

Katona Lóránt műszaki tanácsos az ügyeit fejtezte ki a kérelem teljesítését illetően. Budapesten is éppen a technikai kivételzés szempontjainak figyelembevételével 20 éve egy érdekeltség végzi a vágatást.

A tanács végül úgy határozott, hogy helyt ad a húsiparosok kérelmének és engedélyezi minden húsiparos számára a vágatást.

Gimhiza, Tegnap számunkban egyik cikkünk címből egy szó kimaradt. A cím helyesen így hangzik: Uszitanak a tejtermékek között, a piaci felhozatal ellen.

### Az árelenőrnek akart feketén cukrot adni

Cukorrépat termelő Molnár Imreben a férfi árelenőr volt. Szinte mindig nagyüzemi gazdálkodó. A beszozállatott cukorrépa fejében nagyobb mennyiségű cukrot kapott s ennek egy részét feketén akarta értékesíteni. Találkozott egy ismeretlen férfivel, akiből úgy látszik kinezte, hogy cukrot akar vásárolni. Balszerencséjére azonban alkudozni kezdett Molnárral, aki 10 kilo cukrot kínált kilogrammonként 18 forintjával. Az árelenőr azonban jelenlést tett az esetről s Molnár gazdát 300 forint pénzbüntetésre ítélték az uszoraegyesítő.

### Ujabb nehézségek a debreceni közmunkánál

Kivizsgálják a közmunkások szociális helyzetét

A MÁV értesítette a közmunkafelügyelőséget, hogy a 800 közmunkást nem tudja július negyediké után tovább foglalkoztatni. A polgármester kedd délutánra pártközi értekezletet hívott össze, hogy a segítség módozatait megtárgyalják.

Az értekezlet megállapította, hogy a MÁV annakidején kötelező ígéretet tett a közmunkáknak augusztus egyig való fenntartására. Az értekezlet úgy határozott, hogy a MÁV-ot ígéretének betartására bírja. A MÁV megbízottja az értekezleten megjelent pártvezetők erélyes állásfoglalására kijelentette, hogy 300 munkás foglalkoztatását elvállalja, azonban a többi 500 munkás elhelyezéséhez központi intézkedésre van szükség. Bejelentette, hogy erre vonatkozóan előterjesztést tesz a felelős szerveknek és javasolni fogja a munka augusztus egyig való folytatását.

A közmunkafelügyelő ismeretében ezután a városnál dolgozó 700 közmunkásra vonatkozó helyzetet és bejelentette, hogy amennyiben a társadalmi gyűlés által beígért

összeg befolyik, a 700 közmunkás foglalkoztatásához szükséges anyagi fedezet augusztus egyig biztosítva van.

Foglalkozott még az értekezlet a közmunkások szociális helyzetével is és ezen a téren felvilágosítást folytatást követelték. Az eddig megtartott vizsgálat alapján kiderült, hogy a közmunkások 20 százaléka nincs részorolva közmunkára. A kivizsgálást a szociális ügyosztály végzi, a felvilágosítást a szak szervezettel bírálja el.

### NEUWIRTH ÜZLET megnyílt

a Marx házban a MAC és SZABÓ-BÁRD SAROK KARTON KAPHATÓ

Napozó	6.50
Női zokni	4.50
Párducruha	18.50
Férfi ing	21.50

### Előzetes letartóztatásba helyezték Simon Lászlót

A hétfői nap folyamán dr. Illyés Gábor vizsgálóbíró kihallgatta Simon Lászlót, a közellátási ügyosztály volt vezetőjét. Simon László elmondta, hogy első feleségét, Fildó Ilonát párhetét együttélése után elhagyta, mert az asszony megcsallotta őt. Az asszony megindította ellene a válóperrel s ő abban a hizemben üssül meg másodsor, hogy első feleségétől távollétében elváltasszóták. Második feleségétől szabályszerűen elvált s mikor harmadik feleségével megcsküdt, akkor jelent meg Debrecenben Fildó Ilona, aki szarolni akarta. Pénzt és ruhát adott neki, de az asszony egyre többet követelt.

A 10.500 forint hiánnyal kapcsolatosan azt hangoztatta, hogy ez csupán elszámolási hiány s ezek egy részéről hiányoznak a nyugták. Kérte: engedjék meg neki, hogy a fogházban egy városi tisztviselővel együtt összeállítsák a hiányzó számadásokat.

Hangsúlyozta, hogy másfél esztendő működése alatt óriási összegek mentek át a kezén.

Dr. Illyés vizsgálóbíró három hónapra előzetes letartóztatásba helyezte Simon Lászlót.

Csepel — Csoda  
kerékpár 6 havi,  
radiók 12 havi  
részeire  
**Mayer Emil**  
Kossuth-u. 13. — Telefon 380

**Rézygálic**  
nagyban és kicsinyben  
KONTSEK GÉZI KFT.



### Eliopták a hadifogoly házat

Vörös Károly beltelező lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy tanyáját teljes egészében elhordták ismeretlen tettesek. Vörös a napokban lért haza hadifogságból és mint megállapították, tanyáját 1944-ben bombasérülés érte. Ekkor a hátrahagyott bérlő elhagyta a földet és ismeretlen tettesek a tanya teljes fa- és téglanyagát szétlopják. A tolvajok kézrekerítésére a rendőrség megindította a nyomozást.

### Kinevezések a debreceni egyetemen

A debreceni tudományegyetem rektora az egyetemi — főiskolai és tudományos intézeti levéltári, számviteli és gazdasági szak léti. Számában Felker Jánost questurái ellenőri questorra a VII. fiz. oszt. 3. fokozata, Emödy István levéltári tisztet levéltári főosztályra a VIII. fiz. oszt. 3. fokozatába nevezte ki. A rektor ugyanakkor az egyetemi, főiskolai és tudományos intézeti kezelési szak létszámában Fábry Valéria I. oszt. irodafőosztályra a IX. fiz. oszt. 3. fokozatába nevezte ki. A kinevezéseket a vallás- és közoktatásiügyi miniszter megerősítette.

### A hajdúnánási gyermekkorús sikere

Nagy sikerrel szerepelt a rádióban a hajdúnánási gyermekkorús, melyet nagy hozzájárulással Czövek Lajos karnagy vezényelt. Az énekharz hálón délbán érkezett haza sikeres budapesti rádiószerepléséről, s már is további utak vannak tervbevéve.

## Bőséges a zöldség, újbungonya, közepes a gyümölcs, gyenge a tej felhozatala a debreceni piacon

Itt a tojás — de nem kell senkinek

A mai piacon bőséggel jelentkezett a tojás. A felemelt árak kihozták ezt az eddig elrejtett árut, de a közönség nem vásárolta. Úgy, hogy a hivatalos megállapítás szerint a felhozott tojás mennyiségének 80 százaléka eladatlán maradt.

Nagyon erős felhozatal volt a zöldségfélékből, sárgarépából, karalábéból, uborkából és tökből is bőségesen hozták fel újbungonyát is.

A felhozott mennyiségnek mintegy 60 százaléka kelt el. Gyümölcsfelhozatal: meggyből kielégítő, bgrackbó közepes, alma gyenge. Az áru 45 százaléka fogyott el. A meggyfelhozatal a végéig járja. A baromfi piacon a felhozatal gyenge volt, az áru teljes mennyiségében elfogyott. Gyenge volt a felhozatal a tej- és tejtermékekből. A tej teljesen el-

fogyott, a tejtermékekből sok felvásárolatlán maradt.

A piaci forgalom kielégítő volt és a közönség köréből nem merült fel panasz.

Csupán azt kifogásolják, hogy a kereskedőknek 10 százalékos ártöbbletet engedélyeztek. Hasonló joggal a piaci árusok is kérhetnék ezt a tíz százalékos árcsökkentést. Ezt a véleményét a piaci árusok és a közönség köréből hangoztatták. A kereskedők viszont azt állítják, hogy 6k kénytelenek a legfinomabb márkás árut tartani, igényesebb közönségük számára, az árut becsomagolják, ami nagyobb költséggel jár és ezzel indokolják azt, hogy

a 20 százalékos ártöbbletet igénybeveszik.

Értesülésünk szerint ez az igénybevétele nem általános, mert igen sok kereskedő már a konkurrenciá miatt is a piaci árakhoz tartja magát.

Természetesen továbbra is fennáll az a rendelkezés, hogy azok a gazdák, akik tejkönyvvvel igazolják beszállítási kötelezettségük teljesítését, a felesleges tejsüteményeket 1 forintos áron eladhatják.

### Mai irányárak

Az ármegállapító bizottság szerdára és csütörtökre a következő irányárakat szabta meg:

Főzélékfélek: Zöldség csomója 30—50, petrézelyem csomója 20—50, sárgarépa csomója 10—40, 16k kg. 40—60, retek csomója 20—30, zöldpaprika darabja 20—50, zöldbab kg. 1.20—1.60, újbungonya 80—1.60, újhagyma csomója 20—40, vörshagyma kg. 1.80, kelkáposzta kg. 1.60—2.00, paraj, sóska kg. 1.10—1.60, karalábé darabja 10—40, kg. 1.30, saláta darabja 10—20, fejesekáposzta kg. 80—1.40, harminagomb kg. 2.50, sampion kg. 5.—, uborka kg. 80—1.50, szemeskukorica kg. 1.50.

Baromfiárak: rántanyaló csirke (80 dkg.) 6.50—7.50, paprikásnak való (1.50 kg-ig) 12—15, tyúk kg. 5.40—6.10, sovány kacsa, liba kg. 4—5, hizalt kacsa kg. 7—7.50, hizalt liba kg. 7.50—8.—, pulyka kg. 6.—, tojás darabja 50—60 fillér.

Gyümölcsárak: meggy 1—2, pándi meggy 1—1.60, ribizli 1—1.40, körte 80—2.—, sárgabarack 1.40—2.60, alma 30—60, mórabóra szilva 80—1.—

### Itt a kukorica új ára

Az 1947—48. évi gazdasági évről a közellátásiügyi miniszter a megszokott kukorica termelői beszállítási árát 100 kilogrammonként 46 forintban állapította meg.

A terménybeszállítási kötelezettség teljesítésén felül forgalombahozott kukorica árát az eladó és a vevő szabad megegyezésével állapíthatja meg.

### Júliusban megduplázódott a közigazgatási kihatások

A debreceni rendőrség kihágási osztálya most állította össze a múlt havi munkájának eredményét. Eszerint júliusban 87 ítéletet hoztak közigazgatási kihágás ügyében, nagyrészt munkakerülés, oszavargás és titkos prostitúció miatt. Főként pénzbírságot róttak ki, de több esetben kitoloncolási határozatot is hoztak. Május hónapban mindössze 45 ítéletet hoztak hasonló ügyekben.

### Böszörményiek fekete napja

Az uzoraejegyesbíró előtt ezen a héten sűrűn szerepeltek hajdúböszörményiek különböző árdragítási ügyekkel kapcsolatban. Szerdán is több ügy került sorra. Ezek közül Nyírái Mihály böszörményi gazdát, aki két mázsa búzát 380 forintjával akart eladni, kéthavi fogsázbüntetésre ítélték. A többi ügyekben részint pénzbüntetéseket szabtak ki, részint bizonyításkiegészítést rendeltek el.

### Oltványi Imre kinevezése

A hivatalos lap szerdai száma közli, hogy a köztársaság elnöke Oltványi Imre ny. minisztert rendkívüli kövefté és meghatalmazott miniszterré nevezte ki.

### Megjavítják Debrecen tejjelátását

A debreceni tejjelátás megjavítása érdekében a közellátási felügyelőség július 1-től új rendszerbe helyezte az eljárást.

A Tejszövetkezetekhez minimális tej érkezett be az utóbbi időben és ebből egyáltalán nem tudták biztosítani a kijelölt elárusítók szükségletét. A kannázás rendszerbe helyezése érdekében az ár és mi-

nőség biztosítására a közellátási felügyelőség

szállítási igazolványt ad ki a termelőknek,

ezek közvetlenül a kijelölt kereskedőknek hozzák be a tejet és ott a vizsgálatot is azonnal megadják. Ennek az új módszernek nagy előnye, hogy

a tej vizsését jobban meg tudják akadályozni.

### Dr. Vass Ádám volt hadifogoly beszámolójaival ma kezdődik az MSZMT hadifogoly-hete

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság minden alkalmat megragad, hogy helyesen tájékoztassa a magyar közönséget a Szovjetunió kulturális, gazdasági és politikai helyzetéről. Minden rendelkezésére álló módon, szóban és írásban, előadások, könyvkiadványok, folyóiratok és cikkek formájában akarja a közönséghez közelebb hozni a Szovjetunió életét. Ennek a célnak az érdekében batározta el azt is, hogy máttól kezdődően hadifogoly-hetet rendez, amelyen minden nap megszólaltat egy-egy hadifoglyot, hogy azok személyesen és a nagyközönség

jelenlétében mondják el beszéletes formájában saját tapasztalataik alapján mindazt, amit a Szovjetunióban láttak vagy hallottak. Az első ilyen tájékoztató megbeszélés ma, csütörtökön délután pontosan 7 órakor lesz a Vörös Hadsereg útja 49. sz. alatt, a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság helyiségében, amikor dr. Vass Ádám volt hadifogoly fog beszámolni saját élményeiről. A nagyközönségnek módjában lesz szintén kérdéseket feltenni. Erre az első megbeszélésre ezúton szeretettel hívja meg a MSZMT az érdeklődő közönséget.

### Előzetes letartóztatásba helyezték Simon Lászlót

A hétfői nap folyamán dr. Illyés Gábor vizsgálóbíró kihallgatta Simon Lászlót, a közellátási ügyosztály volt vezetőjét. Simon László eladta, hogy első feleségét, Filó Ilonát párneti együttélés után elhagyta, mert az asszony megindította ellene a válóperet s ő abban a házban nősült meg másodszer, hogy első feleségétől távollétében elváltástották. Második feleségétől szabályszerűen elvált a mikor harmadik feleségével megkesküdött, akkor jelenlét meg Debrecenben Filó Ilona, aki szarolni akarta. Pénzt és ruhát adott neki, de az asszony egyre többet követelt.

Hangsúlyozta, hogy másfél esztendő működése alatt óriási összegek mentek át a kezén.

Dr. Illyés vizsgálóbíró három hónapra előzetes letartóztatásba helyezte Simon Lászlót.

Csepel — Csoda kerékpár 6 havi, rádiók 12 havi részleteire Mayer Emil Kossuth-u. 13. — Telefon 380

Rézygálic nagyban és kicsinyben KONTSEK GÉZI KFT.

### A kisiparosok hitelezése

Ismeretes az a rendkívüli ülés, melyet az iparosok hívtak egybe a kisipari hitel ügyében amelynek igen sok sérelmes pontja van. Voltaképpen már ki is utaltak néhány esetben az itteni hitelintézetek kölcsönt 500—800 forint értékben, azonban abban a mértékben, amivel a szegény, tökenélküli kisiparosoknak segíteni kellene, még nem. Akkor elhatározták, hogy egy küldetés utazik fel Pestre és ott teszi szavá azokat a hiányszavakat, amelyek lehetővé teszik a hitel igénylését. A lezajlott kormányválság miatt erre csak most került sor.

Nagy Sándor, az Ipartestület elnöke, Ruff Mihály festő, D. Szabó Gyula építész és Stréger Márkus asztalosmesterek utaztak a napokban Budapestre, hogy a debreceni iparosok kérésének hangot adjanak. Főkéresek az IPOK támogatásával az iparügyi minisztert, valamint a Gazdasági Főtanács főtákarát is. Remélik, hogy sikerül olyan megoldást javasolni, ami segítségére lesz a kisiparosoknak hosszabb lejáratú forgótőke megszerzésében.

### Minden húsiparos vágathat a vágóhígon

Orosz Árpád tanácsnok a városi tanácsülésen támogatást kért a városi húsiparosok és az Ipartestületnek azt a kérését, hogy a vágóhídon a vágást minden húsiparos számára engedélyezzék.

Kalonda Lóránt műszaki főtanácsos azgályait fejezte ki a kérelem teljesítését illetően. Budapestben is éppen a technikai kivitelezés szempontjainak figyelembevételével 20 éve egy érdekeltség végzi a vágást.

A tanács végül úgy határozott, hogy helyt ad a húsiparosok kérésének és engedélyezi minden húsiparos számára a vágást.

Gimhiza, Tegnap este munkában egyik cikkünk címéből egy szó kimaradt. A cím helyesen így hangzik: Uszitanak a tejtermékek között, a piaci felhozatal ellen.

### Az árelleőrnek akart feketén cukrot adni

Cukorrépat termelő Molnár Imreban a férfi árelleőr volt. Szűzleg nagyszepesi gazdálkodó. A beszállítókat cukorra fejében nagyobb mennyiségű cukrot kapott s ennek egy részét feketén akarta értékesíteni. Találkozott egy ismeretlen férfival, akiből úgy látszik kinezté, hogy cukrot akar vásárolni. Balszerencséjére azon-

alkudozni kezdett Molnárral, aki 10 kilo cukrot kínált kilogrammonként 18 forintjával. Az árelleőr azonnal jelentést tett az esetről s Molnár gazdát 300 forint pénzbüntetésre ítélté az uzoraejegyesbíró.

### Ujabb nehézségek a debreceni közmunkánál

Kivizsgálják a közmunkások szociális helyzetét

A MÁV értesítette a közmunkafelügyelőséget, hogy a 300 közmunkást nem tudja július negyediké után tovább foglalkoztatni. A polgármester kedd délutánra pártközi érkezelést hívott össze, hogy a segítség módozatait meg tárgyalják.

Az érkezelést megállapította, hogy a MÁV annakidején kötelező ígéretet tett a közmunkának augusztus egyig való fenntartására. Az érkezelést úgy határozta, hogy a MÁV-ot ígéretének betartására bírja. A MÁV megbízottja az érkezelésen megjelent pártvezetők érélyes állásfoglalására kijelentette, hogy 300 munkás foglalkoztatását elvállalja, azonban a többi 500 munkásállásához központi intézkedésre van szükség. Bejelentette, hogy erre vonatkozóan előterjesztést tesz a felelős szerveknek és javasolni fogja a munka augusztus egyig való folytatását.

A közmunkafelügyelő ismertette ezúttal a városnál dolgozó 700 közmunkásra vonatkozó helyzetet és bejelentette, hogy amennyiben a társadalmi gyűlés által beígéri

összeg befolyik, a 700 közmunkás foglalkoztatásához szükséges anyagi fedezet augusztus egyig biztosítva van.

Foglalkozott még az érkezelés a közmunkások szociális helyzetével is és ezen a téren felülvizsgálás folytatását követelték. Az eddig megtartott vizsgálat alapján kiderült, hogy a közmunkások 20 százaléka nincs részorulva közmunkára. A kivizsgálást a szociális ügyosztály végzi, a fellebbezést a szakszervezet bírálja el.

NEUWIRTH ÜZLET megnyílt a Marx házban 100 ES SZÖV-BAND SAJOK KARTON KAPHATÓ Árak: Napozó — — — — 6.50 Női zokni — — — — 4.30 Furdórúha — — — — 18.36 Férfi ing — — — — 21.50

HIREK

IDOJARAS. Előnk északnyugati, északi szél, sok helyen záporosó, zivatar. A hőség nyugaton csökken.

Kinevezés. Dr. Jakabinyi Béla népszerű az igazságügyminiszter államügyésze kinevezte és a debreceni törvényszékhez osztotta be.

Törvényhatósági letnyesztési felügyelő. Felhívom a gazdaságosság figyelmét hogy a törvényhatósági letnyesztési felügyelő Debrecen város területén a Vármegyeházán működését megkezdte. Mindennemű letnyesztési kérdésben (várhatóanítások, végrehajtás, elhalasztó kérelmek, mentelmi vizsgálati kérelmek megvételre felajánlott kancsa és menügyak) eszakcsere felvilágosítást ad. Városi tanács.

APRÓHIRDETESEKELI délután 6 óráig vesszék fel a kiadóhivatalt Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.)

A debreceni munkanélküliség leküzdésére társadalmi mozgalmat indítottak, melyhez valamennyi társadalmi réteg, teherviselőképességhez mérten, anyagilag hozzájárul. Az iparosok pénteken rendkívüli ekijárási ülésen beszélnek meg a vállalt összeg nagyságát.

Orvosi hír. Dr. Káckár Imre orvos rendelését Kassa-út 2. szám alatt megkezdte.

Botrányt okozta hajdúházi rendőrség és a város központjában fekvő Bocskai-terén Sz. Ambrus Mártonné 44 éves asszony, aki súlyos ideggyógyászati megbetegedéssel szenvedett, a debreceni nagy bombázások idején észerezte. A mentők orvosi rendelőre becsallították a debreceni idegklinikára.

A rehabilitált közalkalmazottak (vasutas, postás, rendőr stb.) közös ügyeik a rehabilitáltak szövetsége érdekében folyó hó 6-án délelőtt 10 órakor jelennek meg a magyar vasutas szakszervezetek székelyházában (Bajcsy-Zsilinszky-utca 9.). Az ügy fontossága megkívánja, hogy minden rehabilitált ott legyen. Intézkedés.

Meghívó. A „Debrecen-Nádudvar Tanyai Vasút Szövetkezet” elnöksége bizottsága felkéri a bizottsági tagokat, továbbá az Ufesz, Fékész, Parasztszervezet, szakszervezetek, a koalíciós pártok, Debrecen városa, a Mezőgazdasági Kamara, a Kereskedő Társulat, az Ipartestület, valamint az érdekelteket, hogy a Nádudvar-Debrecen közötti vasútvonalon 1947. évi július 6-án délelőtt 10 órakor a Városháza kistanácsstermben tartandó értekezletre okvetlenül megjelenjenek. Az értekezlet célja a vasútvonalon tartandó értekezlet okvetlenül megjelenjenek. Az értekezlet célja a vasútvonalon tartandó értekezlet okvetlenül megjelenjenek.

Közrekerült a nánási libatolvajbanda. A hajdúházi rendőrség egy meglehetősen körözött, notórius libatolvajbandát fogott el a napokban. A banda „vezetői”: Kapusi Imre és Tóth Zsigmond hajdúbüszkormányi lakosok. Megindult a nyomozás a banda tolvajlásainak teljes felderítésére.

Férfi fűrdődressz 18.89 forint, gyermekharisnya fehér, zokni nagy választékban Pethő kézmunkaipar, Szent Anna-u. 10. (x)

Teljes kelengyét loptak el a betörők Pongrácz József MÁV kalauz Kigyó-utca 7. szám alatti lakásáról. A betörők alkulesal hatoltak be a lakásba. Az elloptott mintegy 10.000 forint értékű ruhaneműt kivül 4000 forint készpénzt is találtak a szekrényben, amit szintén magukkal vittek.

Utcai támadók löföttek tegnap este Molnár Sándor, Miképcsei-út 109. sz. alatti lakost. Súlyos sérülésekkel vették orvosi kezelésbe.

Mezei tolvajok garázdálkodnak a debreceni kertekben. Géder Sándorné, Kálvin-ter 10. szám alatti lakos köntösgái földjéről 8 mássa burgonyát loptak el 1200 forint értékben. Fazekas János, Mikló-utca 10. szám alatti lakos kertjéből 8 zsák burgonyát vittek el, összesen 700 forint értékben.

A Gyermekbarátok Országos Egyesületének debreceni csoportja délután 6 órai kezdettel vezetési ülést tart. Tetteként egy besurrant tolvajt a Magos György-ter 26. számú házban. A nyitott ablakon mászott be Komáromi György cukorgyári főosztályos lakásába, de a házbeliek lefogták és átadták a rendőrnök. A rendőrség megállapította, hogy Páka Barnának hívják és most folyik a kihallgatása annak megállapítására, hogy milyen bűncselekmények terhelik.

Pártélet

Július 3., csütörtök

Helyi vasút 3 óra: dr. Kárpál László; Textilgyár 4 óra: Soós Sándor. Propagandista és agitátorgárda vezetők csütörtökön délután 5 órakor jelennek meg a Kossuth-u. 23. szám alatti pártközpontban fontos megbeszélésre.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Nyomdászok Szakszervezete vasárnap reggel háromnegyed 8-kor HB ülés, minden rendes és pótlag pontos megjelenését kérjük. — Háromnegyed 10-kor félévi közgyűlés (egyesületi és szakszervezeti együtt), melyre az ügyrendkívül fontosságra való tekintettel, minden szaktárs és szaktársnő pontos megjelenését elvárja a Vezetőség.

Magánalkalmazottak Szakszervezete csütörtökön délután 5 órakor vezetési ülést tart a szakszervezet helyiségében. — Magánalkalmazottak Szakszervezete hétfőn délután 5 órakor tartja a szakszervezet kebelében megalkuló SZIT első gyűlést. Felhívjuk az érdekelteket az ülésen való pontos megjelenésre.

Orvosi szakszervezet vezetősége a munkanélküliek foglalkoztatásához hozzájárulásként 3 hónap alatt fizetendő 8000 forintot ajánlott fel. Felhívjuk ezért tagjainkat, hogy a részük eső részt haladéktalanul legkésőbb 1. hó 8-ig fizessék be. — Kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete ma 5 órakor taggyűlést tart. Budapesti előadó: Ligeti László. — Famunkások 5 órakor a szokásos havi taggyűlést megtartjuk fontos napirenddel. Megjelenés kötelező. — Famunkások szövetsége vasárnap 8 órára szakszervezeti helyiségükben gyűlekeznek a fodrozókkal tartandó versenyre vonatkozó rövid megbeszélésre. Megjelenés kötelező. — Ruházati munkások: Pénteken 6-kor vezetési ülés. Vasárnap 8 órakor kirándulás a Nagyerdőre munkadókkal együtt. Minden tag ott legyen. — Vas- és fém munkások szombat 4 órakor taggyűlés. — Fodrozók 7-én, délután 12 óráig taggyűlést tartanak. Megjelenés kötelező, tanulóknak is. Közmunika befizetés mindenki pontosan fizesse be. Tagdíját mindenki pontosan fizesse be. Cipőtalpalási utalványok átvetése. Felhívom a sokkózók figyelmét, folyó hó 6-án délelőtt 9 órakor visszavágó mérkőzés lesz a vas- és fém munkásokkal. Sokkózók megjelenése kötelező.

Az egészségügyi alkalmazottak pénteken, folyó hó 4-én délután 4 órakor a szülészeti klinika előudtermében tartandó nagygyűlést tartanak. Kérjük tagjainkat, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Anyakönyvi hírek

Születések: Lente Lajos kisbérió, Róza; Guttmann Sándor fehérneműkészítő; Ágnes; Kőrödi József konyha, kertész; Sándor; Velkerdi Géza rendőrhídv. Judit; Sáfrány Sándor npsz. András.

Eljegyzés: Erdős Géza—Barta Irén. Házasságok: Katók János—Györfi Katalin; Luczi István—Goda Erzsébet; Dalmi János—Kállai Erzsébet.

Halálozások: Harcsa Imre ny. honv. tisztihelyettes, ref., 75 éves; öz. Suda Sándorné Nagy Erzsébet, ref., 72 éves; öz. Kovács Jánosné Mezővárosi Mária, r. kat., 62 éves; Krontos Józsefné Borbély Mária, g. kat., 67 éves.

Vasúti anyagokat loptak a Debrecen—nyirbátori vasút szállítóloujáraktárából. A tettesek betörés útján jutottak a helyiségbe.

Életfogytiglani kényszermunkára ítélte a kolozsvári néptörvényesek Nadányi János volt biharmegyei alispant. Az ítéletet a vádlott távollétében hozták meg.

Megszökött a gázoló motorkerékpáros. A Szent Anna- és Varga-utca sarkán a járdára felhajított egy motorkerékpáros és elgázolta Fehérvári Imre asztalos (Vigkedv Mihály-utca 17.) feleségét és kislányát. Mindkettőjüket súlyos sérülésekkel szállították a klinikára. Az ismeretlen motorkerékpáros a gázolás után továbbhajtott. Kézrekerítésre megindult a nyomozás.

Havi előfizetési díj 10 forint

ÉJLELI ÜGYELETES SZOLGALATOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK: Június 28—Július 4: Magyar Korona, Piac-utca 4. és Bocskai, Cegléd-utca 22.

SPORT

A magyar labdarúgó sport

hatalmas erőpróbája volt a vasárnapi magyar—jugoszláv mérkőzés. A négy ujonccal teletöltött csapat fényesen megállotta helyét, mert Európa egyik legkiválóbb labdarúgó együttesét győzte maga alá. A négy ujonc bevált, ami Gallovich Tibor szövetségi kapitány érdeme: volt bátorsága idegenben bedobni ezeket a fiatal fiúkat. A közeljövőben Budapesten tartják a vasutas Európa bajnokságot. Fenyik András szövetségi kapitány több DVSC játékosot válogatott be a csapatba, akik még egyszer sem hoz-

tak szőgyent a fejére. Komlósi, B. Nagy, Kádas most beíthatnak, mert a mérkőzéseket a magyar labdarúgó sport vezérkara végignézi és biztosak vagyunk benne, hogyha kiváló teljesítményt nyújtanak. A szövetségi kapitány a legközelebbi válogatott csapat összeállításánál rájuk is fog gondolni. Komolyan készüljenek ezek a játékosok a válogatott viadalra, mert az egész ország figyelme az Európa bajnokság időtartama alatt feléjük fordul. Mi biztosak vagyunk, hogy Komlósiék meg is állják a helyüket!

Vasárnap játszották le a Vasas—DVSC mérkőzést Budapesten, mely az 1496—47. bajnoki év utolsó mérkőzése lesz. Ha győz a Vasutas, — ami nem valószínű — úgy könnyen ötödik lehet és elnyeri a legjobb vidéki csapat címét. Barthát, a DKASE kapuát a Diósgyőri VTK-ba csábították.

Teljes csapattal vesz részt a MAV Bocsikai csapata a szentesi országos uszókongresszuson. Az évenként megrendezésre kerülő uszókongresszust ez évben szombaton és vasárnap tartják meg. Nehéz helyzetben vannak a debreceni uszók, mert a versenyen az ország legkiválóbb uszói vesznek részt. Győzelmis esélyt szerintünk csak Molnár Borbála és Mikó Indul, míg Rent, Kátol, Nánásitól, Veresétől, Jostól, Kosztától és még egy-két versenyfőtől helyezetül várunk. A csapatot dr. Thomas Henrik főtitkár vezeti.

A Szabadsgs Kupa döntő mérkőzése során ma délután fél 5 órakor a DVSC pályán DVSC II.—Tégláskert, fél 7 órakor a DVSC I.—Postás mérkőzéseket tartják meg.

Ujabb magyar győzelem a wimbledoni teniszeversenyen. A wimbledoni teniszeversenyen kedden délután az Asbóth—Köröcz-pár ismét győzött és már a 4. fordulóban van a magyar együttes. Eredményük: Asbóth—Köröcz (magyar) és Roberts—Curry (angol) 6.0. 6.0.

A osapókereti MADISZ összes labdarúgói ma csütörtökön délután fél 6 órára a túleraktanyai pályán okvetlenül jelenjenek meg.

A Nyiregyházi MADISZ új edzője dr. Kalocsay Géza, a Ferencváros és a magyar válogatott volt szélsője lesz. Befejeződött a vidéki kerületek közötti tenisz csapatverseny. A férfiaknál Pécs győzött, a DEAC hetedik lett, míg a női csapatgyőztes Keszteményi együttes. A DEAC hölgyversenyőzői a harmadik helyen kötöttek ki.

Ferencváros—Egyiptomi vasutas válogatott barátságos mérkőzés lesz a hónapban. A vasutas labdarúgó Európabajnokság csonlóását megejtették. A magyar csapat első ellenfele Franciaország va-

logatottja lesz június 15-én.

Ki az igaz? A „Tiszántúli Népszava” tegnap megjelent számában Kiss Jétékezőt nyit levelet intézett hozzáam és nevé, mint a keleti JT elnöke írta alá. Tudomásom szerint Szabo Kálmán, Debrecen polgármestere az elnöke a keleti JT-nek. Vagy talán valami fogadott prókátorral írta meg a levelet, aki tudatlansága folytán azzal sincs tisztában, hogy védené milyen tiszteletet visel a JT-ben? A nyitott levél többi részével kapcsolatban nem akarok vitába szállni, mert az egész nem más, mint mosakodás. Vadas György.

ITT VAGJA KI!

NEPLAP tippályázata

Tipszelvény

1947 július 6. Beküldési határidő: 1947 július 5, déli 12 óra. Vasas—DVSC, Vasas—DVSC, első góllövője, első félédje, Kiepest—MTK, Ferencv.—Haladás, ETO—Újpest, Percecs—Szolnok, Testvérisk—Dorog, Csepel—SzAO, BISO—Szeged.

Név: Lakcím:

Fizessen elő a „Néplap”-ra!

APRÓHIRDETESEK

Párttagoknak és havi előfizetőknek 50 százalékos kedvezmény.

Advertisement for 'Csalánlevelek' (Nettle leaves) featuring Székely Dénesné, Pest U. 2. The ad lists various items for sale such as books, records, and household goods, along with contact information for the seller.

Vertical text on the right edge of the page, including page number 'IV. EV' and other illegible characters.